
AL. POPOVICI, MIRA IOSIF 

tiinc sunt lcones 

Acest reportaj, spre deosebire de majoritatea materialelor asemflnătoare, ru 
urmăreşte sfl vâ infăţişeze noutâţi. „Noutflţile" reportajulul nostru erau valabile 
la 8 septembrie. Aşa cfl acest material serveşte mal mult drept o ogllndfl retrospectlvfl. 
I'oate, clndva, mai devreme sau mai tlrzlu, un cercetâtor va fl interesat sfl afle in ce 
stadiu de pregfltire se aflau teatrele noastre cu citeva zlle Inainte de deschiderea 
stagiunli, in ce priveşte repertoriul şi, mai ales, repertoriul origlnal... Sfl pornlm deci 
sâ vedem rezultatele strflduinţelor colectivelor teatrale, ale directorilor, ale secre-
tarilor literarl.. 

Teatrul Naţ iona l din Bucureşti U 5 septembrie 

In momentul ln care tocmai ne pregflteam sfl scrlem ceva despre noua stagiune 
a primei noastre scene, despre premierele de anul acesta, latfl cfl un coleg ne atrage 
atenţia asupra ultimelor ştiri privind stagiunea Naţlonalului, aparute In „Informaţia 
Bucureştiului" de azi (vlnari 7 septembrie 1956 — n.n.). Iatfl ştlrlle reproduse 
lntocmai : 

DESCHIDEREA STACIUNII TEATRULUI NAŢIONAL 
„I. L. CARAGIALE" 

Premierele pină la 1 ianuarie si repertoriul teatrului pentru anul 19î7 

La sfirşitul lunii septembrle, pe scenele sălilor Comedia şi Studio 
ale Teatrulul Naţional „I. L. Caragiale", cortlnele, dupâ o odihna esti-
vală, se vor ridica din nou. Piesele de deschidere a stagiunil din 
aceastâ toamnă sint comedia marelul Caragiale O scrisoare pierdutâ 
— prezentată pe scena Comediei — şl piesa sovietică Platon Krecet 
de Al. Kornelciuk la Studio. 

Dacă stăm sâ socotim, in ce priveşte noutăţile, chiar pentru luna septembrie 
nu e un Inceput prea Imbietor. 

— Vedeţi, teatrul a fost la Paris. Acum însă nu ştim nimic concret... Sper 
că vă este cunoscut succesul obţinut de teatrul nostru in faţa publicului parizian, 
ne spune directoru! teatrului. 

— îl cunoaştem şi ne-a bucurat. Dar publicul nostru ce va vedea ? Cu ce 
incepeţi stagiunea ? 

— Reluări !... Ştiţi insă că în sala „Sarah Bernhardt"... 
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— Datele premierelor ? A primei dintre ele ? 
— Nu vă putem spune incă nimic concret... Publicul parizian a făcut o primire 

calduroasă Ultimei ore... 
— Proiecte ? Noutăţi pentru publicul bucureştean ? 
— Avem proiecte interesante : Regele petrece, Duşmanii, Topaze de Pagnol, 

sau poate Jocul ielelor de Camil Petrescu, Un duşman al poporului de Ibsen şi Maior 
Barbara de Shaw. Din dramaturgia originală sperăm că Ziariştii lui Al. Mirodan sâ 
fie gata in citeva săptămlni. Avem greutăţi, mulţi dintre actorii fruntaşi sint ocupaţi 
cu filmările la cinematografie. Ne mai gindim şl la d dramatizare după Soldatul 
Svejk, la o piesâ insplrată dln 1907... Dar totuşi nu putem ulta succesul parizian. 

Nemaiafllnd nlmic nou ne vorri mulţumi tot cu relatarea „Informaţiei", care 
spune textual că „acest repertorlu bogat şl variat va fi completat de piese originale 
aflate acum In lucru pe masa autorllor : Aurel Baranga, Horia, Lovinescu, Tiberiu 
Vornlc, Franclsc Munteanu care au Incheiat contracte cu Teatrul Naţional". 

Clnd le vor preda şl ce plese anuma scrlu ?... Misterele Parisulul ! ar putea 
spune un rautăclos. 

Aşa ca vlltoarea staglune bucureşteană a Teatrulul Naţional se arăta neclar 
profllata la data de 8 septembrle. 

Piese originale şi alte secrete 
Teatrul Armatel. 
— Clnd şl cu ce se va deschide staglunea ? 
— La ora 6, apoi Cei trei muschetart, Despot Vodă, Zbor de noapte, Dragoste 

ilrzie. 
— Şl premlere ? 
— Piesa sovieticfl Un prieten uitat de Salinski, Femeia indărătnică, comedia 

maghlară Marele bijutier de Frlgyes şi Maloros. 
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— Dar originale ? 
— Avem piese In hicru cu Laurenţiu Fulga, N. Tăutu şi T. Vornic. 

O primă paranteză : dacă ţinem minte, pe Tiberiu Vornic 1-am tntilnit şi in 
planul Teatrului Naţional. Activ scriitor dramatic ! — n.n. 

Altă paranteză. 'Formăm numărul 8.06.84 : 
— Tovarăşul Laurenţiu Fulga ? 
— Eu ! 
— Cum se cheamă piesa, pe care o scrieţi pentru Teatrul Armatei ? 
— Nicicum. 
— Ce tlţlu-i âsta ? 
— Nu-i titlu pentru că nu scriu nicl o piesă şi In general multă vreme nu 

voi mai scrle teatru. 
Fără comentarii. Inchidem paranteza... 
— Dar ceva precis din dramaturgia originalâ ? 
— Precis e faptul că nu avem nimlc. 

La Teatrul Tineretului. 
Secretara literară ne dâ Informaţll cu prlvlre la deschiderea staglunil. 
— Deschiderea stagiunli se face cu Romanticii de Petru Dumitriu sl Sonla Filip. 

Vom mai inscena şi Romanţiosii lul Rostand. 
— Mulţumesc, tovarăşâ Sonia Filip ; dar altă premierâ ? 
— Secret. 
— Cum adică ? Chiar secret ? 
— Secret ! 

Şi noi care avem... romantismul să credem că vom afla ceva. 
* 

Clteodată e blne ca dramaturgla origlnală sâ fie prezentată măcar in reluărl, 
aşa cum face de pildă Teatrul Nottara cu Nota zero la purtare şi Patriotlca Romînă. 

Şi prov inc ia 

După „bogăţia" de date culese in Capitalâ, nu ne râmine decit sâ ne indreptătn 
câtre provincie. In provincie am nimerit in epoca căutărilor. Se cautâ un repertoriu, 
un director, un buget, o schemă mărită. Cereri, cereri, mutâri, transferârl, avansârl. 

La Timlşoara, stagiunea se va daschide cu reluarea ultimului spectacol din 
primăvară, Doamna ministru de Nuşici. Va urma apoi Omul care a văzut moartct 
de Victor Eftimiu, piesâ care a făcut obiectul unui turneu de 30 de zila. 

— Asta au mai văzut-o timisorenii. Spectacole noi ? replicâm noi, tovarâşului 
contabil-şef, „singura persoanâ din teatru in măsură sâ ne dea informaţii". 

— O chestiune personală de A. Stein şi Ziariţtii de Mirodan. Cu secţia germanâ 
situaţia e mai... neclară. La Timisoara ea va reprezenta Minna von Barnhelm, a cârei 
premieră a avut loc la Reşiţa cu luni In urmă. Secţia maghiarâ va prezenta piesa 
in versuri Cavalerul mut de Heltai Jenâ. 

— Şi deschiderea stagiunii, mai intreb eu... 
— Nu cred că tehnic va fi posibil sâ deschidem la data oficialâ. (Eu cred 

in pronosticurile contabililor-şefi.) 

Un teatru nou 

...Teatrul de Stat din Arad e legat in schele, forfoteşte de activitate. S-au 
mărit holurile, balcoanele, interiorul a fost renovat. Directorul teatrului a zîmbit cînd 
1-am intrebat de repertoriu. 
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— Vino să vezi !... Intli, reparaţiile. 
Am urcat schele, am lncercat tencuiala, am probat fotoliile. 
— Deschidem cu Viforul de Delavrancea, apoi va urma Cavalerul mut şi o piesă 

romlnească, poate Patima rosle, poate Jocul de-a vacanţa, apoi Tragedia optimistă, 
Şcoala calommei, Profesiunea d-nei Warren, Moartea unul voiajor comercial de Miller, 
Invierea de Tolstol, Intrigă şi iubire, Fii bun pină la moarte de Zsigmond, o comedia 
muzicala, o operetă... 

Secţia romină si cea maghiară a Teatrului de Stat din Oradea vor deschide 
siaglunea cu piese originale : Inima noastră de V. Luca ln limba romină (spectacolul 
a fost premiat la Decadă, dar el nu a fost prezentat ln Oradea) şi Spicele dragostei 
tie I. Molnar (In repetiţle in regla autorului). 

Colectlvul din Oradea vădeşte o accentuată preocupare de a căuta noi rezol-
vărl, de a-şl alcătul un repertoriu varlat. Comedia erorilor de Shakespeare, Evantaiul 
de Coldonl, Nekrasov de Sartre, comedla muzicală Cu dragostea nu-i de glumit vor 
vedea lumlna rampel ln prima parte a staglunli, urmate probabil de Despot Vodâ, 
Amphytrion de Plaut, la secţla romlnă, şi Nora, O chestiune personală, opereta Dra-
goste de ţlgan, Sfinta loana de Shaw, Mama de Capek, la secţia maghlară. 

Se Intilneşte alcl un entuziast colectiv plin de speranţe, tineri regizori dornici 
sfi Incerce formule nol şl Indrăzneţe. Ca şi fn alte teatre, colectivul din Oradea este 
preocupat de gaslrea unef piese In vederea concursulul tinerilor actori de anul acesta. 
Se pare cfi s-au oprit la piesa sovieticfi Uliţa fericirii... 

In schimb, dlrectorul teetrului din Reşiţa ne-a vizitat el la redacţle după 
iipuriţia In revista noastrfi a unui articol care ridica problema llpsei de actorl fruntaşi 
.'i acestui teatru. 

— Avem acum condlţii mlnunate pentru actori, ne-a spus el. Am obţinut mariri 
de scheme, incadrfirl plnfi la 15/1, avem un bloc cu locumţe pentru actorl... 

— Dar actori ? 
— Voi obţine transferarea unor vlrfurl artistice. Iată de pildfi cunoscutul actor 

de comedle Iord&nescu-Bruno, el va juca pe Ianke dln piesa lui V. I. Popa cu care 
deschidem stagiunea. 

— Clnd ? 
— Jol 4 octombrie precis, In regia lul Ion Şahlghian. (Cititorii vor avea posibi-

iitatea sfi veriflce exactitatea acestei afirmaţii.) 
— Şi alte piese In repertorlu ? 
— Cu dragostea nu-i de glumit, spectacol pentru tineret, Mama de Capek, 

puternica dramfi lugoslavfi Furtuna echinocţiului de Voinovicl. 
— Originale ? 
— Am auzit cfi Ana Novac ar fi scris o piesfi noufi şi... 

Hinc sunt... Uones 
Aşa cum odinloarfi pe anticele hărţi geografice se lfisa un loc alb acolo unde 

erau regiuni neexplorate şl se adăuga : „hinc sunt leones" (aici sint lei, de aici 
mai departe nu se poate cerceta). cele mai multe teatre şi-au lăsat un loc liber 
in repertoriu cu o micfi explicaţie in paranteză : piesă originalâ. 

La Oradea se auzise „ceva" de comedia la care lucrează Aurel Baranga, !a 
Reşiţa despre drama pe care o scrie Ana Novac, iar la Oraşul Stalin despre noua 
piesfi a lui Horia Lovinescu... Dar incfi nimic sigur. Dacă ar fi după cerinţele colec-
tivelor, autorii noştri dramatici ar trebui să scrie piese cu multa acţiune, cu puţine 
decoruri (dacă se poata un singur interior) şi cu multe personaje feminine. Lipsa 
de perspectivâ cu privire la piesele originale face ca in timpul stagiunii toate colec-
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tivele să se repeadă asupra unei 
aceleiaşi piese — prima care e 
gata şi aprobată. Stagiunile tre-
cute ne-au oferit asemenea exem-
ple. Poate ar fi greu de invitat 
autorii dramatici sa-şi planifice 
inspiraţia In lunile de iarnă, dar 
s-ar putea găsi soluţii dacă tea-
trele ar lucra direct cu autoril 
dramaticf In loc să aştepte biro-
cratic plicurile cu piesele multi-
plicate de serviciul de repertorii, 
■dacă teatrele ar fi mai apropiate 
de autori, dacă secretarli litarari 
s-ar ocupa mai mu!t de munca 
de creaţie şi mai puţin de conce-
perea rapoartelor administrative, 
dacă... 

Şi Biserică 
Să presupunem că Intr-unul 

<lin trenurile care ne-au purtat 
In acest rald am Intilnit un tlnă': 

■slab, palld la faţă. Ni s-a pârut o figurâ cunoscută. 
— Splridon Biserică, s-a recomandat el. 
— Bine, dar de ce aşa palid... Ca personaj dramatic critica nu v-a fâcut Incâ 

acest reproş... 
— Slnt ostenit de atitea reprezentaţii şi turnee. Toate teatrele şl-au acoperit 

Jocul viran „piesă originală" cu mine... 
— Bine, dar sint şi alte comedii nol! 
— Am văzut că s-au anunţat pentru la toamnâ nişte comedii nol : Caiţele. 

Titanic Vals... 
— Ce-i de făcut ca sâ nu mai suferi ? 
— In primul rlnd, Aurel Baranga sa-şi termlne noua comedle, izbâvindu-m» 

pe mine. Aş propune un „congres al arollor" din dramaturgia noastrâ : Arjoca, 
doctorul Murgu, Petru Dragomirescu, să cerem cu hotărire mai intli şl intll sâ ni se 
măreascâ ..schema". Nu de alta. dar cred că s-au plictisit şi cronicaril sâ ne tot cfteze. 
Mă bucuram că dupâ Congresul scriitorilor o să mal răsuflu... Aş '.... sau poate mister. 
Autorii noştri se pare că sint oarecum „conspirativi". Ţin in secret piesele lor plnâ 
cind ele slnt gata aprobate... Şi desi sint un, erou imaginar, totuşi fac o remarcâ 
practică. In general, autorii sint invitaţi să luoreze direct cu teatrele. Dar nu toţi 
autorii. Cei fruntaşi nu... de aceea teatrele nu le cunosc de multe ori piesele... In 
sfirşit, ca un erou de comedie ce mă aflu, aş dori să mă despart de trecutul meu... 
rizind la alte comedii, ca şi de alte personaje. 

* 
Unui bun reportaj i se cer drept Incheiere citeva concluzii. Din pâcate, nu le 

putem anticipa. Cind veţi citi acest reportaj stagiunea va fl inceput. 
Şi dacă, aşa cum scria pe genericul filmelor americane, între cele cuprinse 

în acest reportaj şi piesele reprezentate de respectivele teatre nu existâ o potrivire, 
aceasta se datoreşte etc... etc... 
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